文化和旅游部办公厅关于开展2021年度
国家文化和旅游科技创新工程项目
推荐工作的通知
各省、自治区、直辖市文化和旅游厅（局），新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局，部科技创新工作有关直属单位，各文化和旅游部重点实验室、文化和旅游部参与共建院校：
为深入推进国家文化和旅游行业科技创新，充分发挥科技在文化和旅游发展中的支撑引领作用，增强文化和旅游发展活力，我部决定开展2021年度国家文化和旅游科技创新工程项目推荐工作，现将有关事项通知如下：
一、推荐范围
项目应以文化和旅游发展重大战略引领和各地方现实需求为导向，推动行业技术集成应用创新，鼓励科技成果转移转化，促进行业新技术、新材料、新工艺、新业态、新模式的创新发展。推荐方式分为两类：
（一）定向推荐
针对科技助力传统工艺振兴、线上线下融合展演、智慧文化场馆建设、智慧旅游、数字文化、文化和旅游智能化监管服务、文化和旅游装备提升等7个应用场景定向推荐技术集成应用项目。每个场景设立1个项目,项目自有配套经费不低于20万元。我部补贴10万元，鼓励推荐单位按不低于10万元配套补贴经费。
（二）自由推荐
自由推荐社会价值高、经济效益好的技术集成应用项目，我部根据项目质量择优遴选，设立两类项目：
1.一类项目：项目与文化和旅游发展重大战略契合度高、科技含量高、创新性强、应用前景广阔、示范引领效果好、项目自有配套经费不低于200万元。我部择优设立10项左右，每项补贴5万元，鼓励推荐单位按不少于5万元配套补贴经费。
2.二类项目：项目应用场景明确、科技含量较高、示范效果较好、项目自有配套经费不低于20万元。我部择优设立80项左右，不予补贴，推荐单位可适当补贴或不补贴。
二、申报资格要求
（一）申报单位应为中国大陆境内登记注册的企事业法人单位。注册时间为2020年3月30日前，科研组织能力较强，运行管理规范。申报单位只能通过1个推荐单位申报，不得多头申报和重复申报。
（二）项目负责人应具有中华人民共和国国籍，1961年3月30日后出生，须有中级以上职称或硕士以上学位，每年用于项目的工作时间不得少于3个月，同一年度只能申报1个项目。项目负责人原则上应为申报单位在职人员，不含合作单位。
（三）项目应已完成可行性研究，具有前期工作基础。项目实施期应为1—3年。原则上不支持已完成项目。
（四）项目申报受理后，原则上不得更改项目申报单位和负责人。
三、推荐单位要求
各省（区、市）（含新疆生产建设兵团，下同）文化和旅游厅（局）负责受理本行政区域内的项目推荐。文化和旅游部各有关直属单位、各文化和旅游部重点实验室、各文化和旅游部参与共建院校，可直接向文化和旅游部推荐，仅限本单位项目。各推荐单位应根据申报通知要求组织推荐，并对所推荐项目的真实性等负责。
四、组织推荐工作流程
（一）申报单位应聚焦行业问题，整合相关领域优势创新团队，明确项目目标、主要内容、组织实施思路及工作进度安排，科学设置考核指标。推荐1名科研人员作为项目负责人，通过“文化和旅游部科技项目申报平台”（简称“申报平台”）网上申报。
（二）推荐单位应加强对所推荐项目申报材料审核把关，通过申报平台对申报单位提交材料进行审查推荐。
（三）文化和旅游部在受理推荐后，组织形式审查和评审，择优遴选入项目储备库后委托实施。
五、项目具体推荐方式
（一）网上填报
1.请申报单位进入申报平台进行注册获取用户名及密码。申报平台为文化和旅游部政府门户网站首页“在线办事”下的“办事大厅”栏目中的“文化和旅游部科技项目申报平台”。
2.请认真在线阅读《2021年度国家文化和旅游科技创新工程项目组织实施工作方案》，在线填写《国家文化和旅游科技创新工程项目申报书》，确认无误后提交，如有附件一并提交。
3.请将申报书（含附件）在线打印、加盖申报单位公章、骑缝章后扫描上传至申报平台。
（二）组织推荐
请各推荐单位按照申报平台系统分配的用户名及密码登录申报平台组织推荐，在线提交确认（如有疑问，请咨询申报平台技术人员），并将加盖推荐单位公章的推荐项目汇总表上传至申报平台。表格模板请在申报平台系统内下载，确保推荐要素齐全。
（三）评审入库
文化和旅游部组织形式审查和评审入库后在文化和旅游部政府门户网站首页“公告通知”一栏公布。
六、申报说明
（一）鼓励联合申报，鼓励“产学研用”各类创新主体协同创新。联合申报须有联合申报协议，并明确协议签署人和时间，加盖单位公章。
（二）各省（区、市）文化和旅游厅（局）分别择优推荐不超过10个项目，其中定向推荐项目不超过3个，每个定向场景最多1个项目。文化和旅游部各有关直属单位、各文化和旅游部重点实验室、各文化和旅游部参与共建院校分别择优推荐不超过1个项目。不得超额推荐。推荐项目时须明确项目推荐次序及类别，定向推荐项目落选后可视情况作为自由推荐项目参与遴选，承担单位配套经费原则上不得调整。
（三）申报平台开放时间为2021年3月22日，申报单位在线提交截止时间为2021年4月20日，推荐单位在线推荐截止时间为2021年5月12日。逾期申报平台关闭。
（四）联系方式：
1.申报政策咨询：文化和旅游部科技教育司 王海琪
联系电话：010-59881677
2.申报平台技术咨询：文化和旅游部信息中心 孙万龙
联系电话：010-65201327
特此通知。
 
文化和旅游部办公厅
2021年3月2日
