
附件4

2021年深圳市职业技能大赛XXX项目

实施方案
（此方案为参考模板，具体内容可根据实际情况修改）

为贯彻落实习近平总书记致首届全国职业技能大赛的贺信精神，充分发挥职业技能竞赛在促进技能人才培养、推动职业技能培训和弘扬工匠精神的重要作用,进一步推动我市经济社会高质量发展，根据《深圳市人力资源和社会保障局关于组织开展2021年深圳市职业技能大赛活动的通知》（待定）的总体安排,现举办2021年深圳市职业技能大赛XXX项目赛事。为确保竞赛顺利进行、取得实效，现结合实际，制定本实施方案。
一、竞赛宗旨
为更好地激励广大职工崇尚技能、勤学苦练、争创一流、求实奉献，加快培养和选拔一批XXX行业高技能人才，促进我市高技能人才队伍提质增量，努力推动争创深圳质量新优势。（根据行业特性修改编写）
二、组织机构
（一）举办单位
主办单位：深圳市人力资源和社会保障局

承办单位：XXX
竞赛指导单位：深圳市职业技能鉴定指导办公室
（二）竞赛执委会

承办单位成立2021年深圳市职业技能大赛XXX项目执委会（以下简称“执委会”），负责指挥和协调竞赛的各项工作，成员如下：
主  任：XXX单位名称职务(承办单位领导)

副主任：XXX单位名称职务(承办单位领导)

成  员：XXX单位名称职务
XXX单位名称职务
（三）执委会下设各竞赛工作组
根据赛事安排，执委会设专家裁判组、赛务组、申诉受理组、设备及后勤保障组。
三、竞赛项目及标准
（一）竞赛项目
XXX。
（二）竞赛标准（根据实际情况参照相关标准）
对应国家职业技能标准（三级/高级工，具体工种等级根据各自项目实际情况填写）相关要求确定竞赛标准，结合新时代行业企业发展情况，适当增加新知识、新技术、新设备、新技能的相关内容，具体要求见技术文件。

注：有对应国家职业技能标准的，应按照国家职业技能标准（三级/高级工及以上）相关要求确定竞赛标准，编制技术工作文件；无对应国家职业技能标准的，可参照行业企业评价规范相应等级或世赛相关标准，确定竞赛标准，编制技术工作文件。
四、参赛对象及报名
（一）参赛对象

凡年满16周岁，法定退休年龄以内，在我市参保就业6个月及以上人员或在我市学校在读学生，可由所在单位（以下简称参赛单位）推荐报名参赛，同一单位参赛人数不超过3人。已获得“深圳市技术能手”称号的选手不能重复报名参加相同项目、相同等级的竞赛。如竞赛项目报名单位少于20家，则该竞赛项目自动取消。

（二）报名时间
即日起至XX月XX日。
（三）报名方式（待定）

本次竞赛采用网上报名的方式，参赛选手登陆竞赛系统（http://hrss.sz.gov.cn/XXX），按系统要求填写资料并上传报名材料。参赛证于竞赛报到时凭身份证发放。
（四）报名资料
1.报名表（表上“本人承诺”处须本人签名、“单位意见”处须参赛单位盖章）。
2.本人近期大一寸免冠彩色（白底）照。
3.（其他材料。根据项目、行业特点编写）

（五）咨询电话

XXX，0755-XXXXXXXX。
竞赛安排
（一）宣传发动
各有关单位根据比赛项目的要求，组织选手进行岗位培训、岗位练兵，并推荐优秀选手报名参加竞赛。
扩大竞赛活动的参与面，加大宣传力度，充分利用广播、电视、报刊、网络、微信等各类媒体，持续开展职业技能竞赛宣传活动。重点宣传职业技能竞赛在促进高技能人才培养、选拔和激励方面的重要作用，树立技能人才成长成才典型，大力营造尊重技能、重视技能人才的良好社会氛围，推动技能人才队伍整体社会地位提升。

（二）防控疫情

根据最新疫情防控要求，加强对竞赛全过程的动态管理，严格按照疫情防控要求制定疫情防控应急处置预案，确保参与人员全部持有效绿码且14天内没有中高风险区活动和接触史，切实做好场地和人员的疫情防控工作，确保竞赛活动安全有序。

（三）赛前培训
为使参赛选手能够尽快熟悉设备环境和了解考核大纲相关内容与技能要求，由执委会结合竞赛实施进度组织各参赛单位在赛前熟悉场地设施设备及免费提供安全培训、比赛规则讲解。
时间：XXX
地址：XXX
（四）组织实施阶段（根据项目特色、实施能力确定赛制）

本次竞赛分初赛和决赛二个阶段进行，由执委会组织命题专家按照技术文件命题。
1.初赛，采用理论知识竞赛/实际操作竞赛进行，初赛成绩由高至低排名，取前X名选手进入决赛。
时间：XXX

地址：XXX
2.决赛，以现场实际操作的方式进行。
时间：XXX

地址：XXX
3.成绩公布

执委会对选手成绩进行复核，竞赛最终成绩于XX月XX日在XXX网站（XXX）公布。
奖励办法

（待定，根据竞赛工作通知填写）

七、申诉与仲裁
（一）参赛选手认为赛场提供的设备、工具不符合规定的或工作人员存在违规行为的，均可提出申诉。
（二）现场申诉最迟应在竞赛结束后1小时内提出，超过时效将不予受理。申诉时，应以书面形式向申诉受理组提出，由监督仲裁组进行裁决。
（三）监督仲裁组对违规行为做出的裁决为最终裁决。参赛选手不得因对仲裁处理意见不服而停止比赛或滋事，否则按弃权处理。
（四）如竞赛出现不可预见的异常情况，由监督仲裁组与竞赛承办单位商议后，做出处理决定。
八、其他
（一）各参赛选手在竞赛中不得冒名顶替、弄虚作假，一经发现查实，将取消参赛资格和成绩。
（二）本竞赛不收取任何费用。
（三）本实施方案条款的最终解释权归2021年深圳市职业技能大赛组委会所有。
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